I Задание с выбором одного правильного ответа

1. Однолетние травянистые растения с коротким циклом развития относят к экологической группе: (2 балла)
а) эфемеров;
б) гигрофитов;
в) олиготрофов; 
г) сциофитов.

2. Высокая биологическая продуктивность шельфовой зоны Мирового океана связана: (2 балла)
а) с интенсивностью освещения;
б) с поступлением минеральных веществ; 
в) с большей соленостью воды; 
г) с избытком кислорода.

3. Основное различие между тундровой и степной растительностью: (2 балла)  
а) в высоте растительного покрова;
б) в периоде вегетации;
в) в наборе видов травяной растительности;
г) в жизненных формах растений.

4. К возобновимым ресурсам потенциально исчерпаемым относятся: (2 балла)
а) сила ветра;
б) полезные ископаемые; 
в) геотермальная энергия; 
г) водные ресурсы.

5. 2021 год был объявлен ООН: (2 балла)
а) Международным годом охраны биологического разнообразия; 
б) Международный год творческой экономики для устойчивого развития; 
в) Международным годом почв; 
г) Международным годом образования для устойчивого развития.

6. Отличие водных растений от сухопутных в том, что: (2 балла) 
а) у них отсутствует корневая система; 
б) им не нужен ультрафиолетовый свет для фотосинтеза;
в) им не нужен кислород для дыхания; 
г) у них отсутствует кутикула. 

7. В 2021 году исполняется…… со времени введения термина «экология» в науку: (2 балла)
а) 152;
б) 146;
в) 155;
г) 203.

8. Что представляют собой абиотические факторы? (2 балла)
а) факторы живой природы;
б) факторы неживой природы; 
в) особые химические факторы;
г) радиационные факторы.
9. Гомойотермность животных и разнообразие форм тела характерны для обитателей: (2 балла)
а) почвы;
б) наземно-воздушной среды 
в) живого организма;
г) водной среды.
10. Общую территорию, которую занимает вид, называют: (2 балла)
а) экологической нишей;
б) биотопом;
в) кормовой территорией;
г) ареалом.

II Задание с выбором нескольких правильных ответов

11. Экология изучает различные явления, происходящие в живой природе. Найдите их среди ответов и укажите явления, которые служат основными предметами изучения экологии (4 балла)
а) взаимоотношения между особями разных видов;
б) влияние организмов на окружающую их среду;
в) механизм возникновения мутаций под действием мутагенных факторов внешней среды;
г) влияние окружающей среды на организм;
д) истощение запасов природных ресурсов;
е) изменение уровня мирового океана.

12. Деятельность Международного союза охраны природы (МСОП)
направлена на: (4 балла)
а) исследование продовольственной безопасности;
б) издание Международной Красной книги;
в) сохранение биоразнообразия;
г) решение проблем гигиены окружающей среды;
д) решение глобального потепления.

13. Выберите из предложенного списка адаптации, которые характерны для глубоководных организмов: (4 балла)
а) слабое развитие или отсутствие известкового скелета;
б) способность к фотосинтезу;
в) наличие воздушных полостей;
г) усиление развития осязательных рецепторов;
д) увеличение площади поверхности тела;
е) наличие органов свечения.

14. Основными источниками, порождающими проблему недостатка чистой пресной воды, является …(4 балла)
а) отсутствие эффективных методов очистки сточных вод
б) интенсивное увеличение потребления воды из-за роста народонаселения
в) интенсивное испарение воды с поверхности Земли
г) потеря пресной воды из-за сокращения водоносности рек
д) загрязнение водоемов промышленными и бытовыми стоками

15. Показателями, применяемыми для оценки состояния биосферы при глобальном экологическом мониторинге, являются …(4 балла)
а) уровень радиационного загрязнения в городах
б) газопылевые выбросы конкретных предприятий
в) радиационный и тепловой баланс атмосферы
г) уровень шумового загрязнения в городах
д) глобальный круговорот и баланс оксида углерода


III Задание с выбором правильного ответа и обоснованием

16. Весенний пал травы (сжигание сухой травы) вреден для экосистемы, поскольку: (4 балла)

а) приводит к нарушению круговорота воды;
б) огонь может перекинуться на постройки и/или привести к гибели людей,
в) отрицательно сказывается на биологическом разнообразии,
г) является основной причиной выделения парниковых газов.
Обоснование: правильный ответ в. При поджоге травы страдают растения (сгорают опавшие в почву семена, выгорают корни и надземные части), животные (в основном напочвенные беспозвоночные), а также почвенные обитатели (беспозвоночные и микроорганизмы). Пал приводит к тому, что сгорают органические компоненты растительного опада.

17. Что происходит в экосистеме, если в ней отсутствуют редуценты, или их деятельность слабо выражена? (4 балла)
а) накапливается только органическое вещество, энергия при этом
расходуется;
б) накапливается органическое вещество и энергия;
в) экосистема деградирует, поскольку круговорот веществ нарушается;
г) функцию редуцентов в этом случае исполняют консументы.
Обоснование: правильный ответ б. Происходит накопление части энергии в виде сохранения органического вещества. Например, накопление торфа в болотных экосистемах, древесины в лесах. Благодаря недостаточной деятельности редуцентов и консументов образовались запасы каменного угля.

18. Почему экосистемы с почвами более устойчивы, чем экосистемы, не имеющие в своем составе почв (например, водные, наскальные)? (4 балла)
а) снижена продуктивность организмов;
б) происходят резкие колебания температуры;
в) имеется накопитель и резерв необходимых для жизни ресурсов;
г) нарушена согласованная деятельность организмов
Обоснование: правильный ответ в. Одним из важнейших свойств почв является аккумуляция разнообразных химических элементов и соединений, которые необходимы для живых существ. Поэтому экосистемы, имеющие в своем составе многолетний запас необходимых ресурсов, наиболее устойчивы.

19. Что происходит в экосистеме, если в ней отсутствуют редуценты, или их деятельность слабо выражена? (4 балла)
а) накапливается только органическое вещество, энергия при этом
расходуется;
б) накапливается органическое вещество и энергия;
в) экосистема деградирует, поскольку круговорот веществ нарушается;
г) функцию редуцентов в этом случае исполняют консументы.
Обоснование:правильный ответ б. Происходит накопление части энергии в виде сохранения органического вещества. Например, накопление торфа в болотных экосистемах, древесины в лесах. Благодаря недостаточной деятельности редуцентов и консументов образовались запасы каменного угля.

20. В водной среде мало гомойотермных организмов. Это связано с тем, что: (4 балла)
а) в воде много кислорода и большое колебание температур;
б) в воде мало кислорода и незначительное колебание температур; 
в) вода имеет большую плотность;
г) каждый 10-метровый слой воды увеличивает давление на 1 атмосферу.

Примерный вариант ответа: правильный ответ б. Основной адаптационный механизм гомойотермии – приспособление к неблагоприятным температурам (сильному колебанию температур). В воде перепады температур значительно ниже, чем в наземно-воздушной среде, а в глубинных слоях температура практически постоянна (+4 0С). Кроме того, поддержание постоянной температуры тела обязательно связано с интенсивными процессами обмена веществ, что возможно только при хорошей обеспеченности кислородом. В воде таких условий нет (ключевые моменты: указание литеры правильного варианта ответа, раскрытие понятия гомойотермии, раскрытие связи потребления кислорода с обменом веществ).


IV Дайте аргументированный ответ на вопросы

21. На фото представлены три вида лис. Опишите морфологические отличия между ними, чем они обусловлены, какие процессы регулируют. (6 баллов)
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Примерный ответ. Представленные животные ведут сходный образ жизни, но обитают в разных климатических условиях, существенно отличающихся по температурному режиму. Выступающие части тел теплокровных животных (уши, ноги, хвосты) в холодном климате меньше, чем в теплом. Они служат для терморегуляции. Чем больше уши и хвосты, тем больше поверхность тела, через которую уходит тепло. Для северных животных это не выгодно, поэтому уши и хвосты у них маленькие. Для южных родственников – наоборот, удобно иметь большую поверхность, чтобы охлаждаться.

22. Можно ли считать, что концепция устойчивого развития – первая попытка человечества обеспечения ноосферного развития. Ответ обоснуйте? (6 баллов)
Примерный вариант ответа: концепцию устойчивого развития можно считать первой попыткой человечества обеспечения ноосферного развития, поскольку:
- до концепции устойчивого развития в истории человечества не было глобальной концепции развития, охватывающей все человечество и направленной на одновременное решение социальных, экономических и экологических проблем;
- концепция устойчивого развития предполагает долговременное управление (хозяйственной) деятельностью человечества, направленное на улучшение жизни людей и гармонизацию системы «человек – общество – природа», с учетом емкости биосферы и биосферных процессов, что соответствует идее ноосферы.

23. Чем урбосистемы отличаются от природных экосистем? Укажите основные отличительные элементы. (6 баллов)
Примерный вариант ответа: город является неустойчивой экосистемой с преобладанием гетеротрофных звеньев пищевой цепи, тогда как в природных экосистемах прямые и обратные связи сбалансированы. Животный мир города не является природным зооценозом и не способен к саморегуляции. 
Почва в городе мало плодородна, уплотнена, загрязнена. Для городского климата по сравнению с окрестностями характерно: повышение температуры воздуха; химическое и физическое загрязнение воздуха и гидросферы, снижение поступления солнечных лучей к поверхности и т.д.

24. Почему снижение видового разнообразия и уничтожение природных экосистем является опасным для человека? (6 баллов)
Примерный вариант ответа: нарушая круговороты биогенных веществ, изменяя концентрацию веществ во всех средах, осваивая новые территории человек снижает биоразнообразие. Биосфера, как любая живая система, использует обратные связи стремится к самосохранению. Система обратных связей в биосфере направлена на устранение человека как вида, нарушающего её равновесие. Свидетельство этому: рост числа, генетических отклонений, психических и нервных заболеваний, стресс от перенаселения и т.д.

25. На юге Европейской территории России исчезновение бобра относят к I-II векам до н.э. Что можно сказать в связи с этим об изменении ландшафтов в данный период? (6 баллов) 
Примерный вариант ответа: бобр является лесным видом (питание, местообитания), поэтому наличие или отсутствие этого животного напрямую связано с наличием или отсутствием на территории лесных участков. Соответственно, исчезновение бобра вызвано обезлесением юга Европейской территории России. Обезлесение в свою очередь связано с влиянием человека: сведением лесов для выращивания сельскохозяйственных культур. А так как сам бобр является видом, создающим ландшафт, то с его исчезновением исчезают запруды и, следовательно, уменьшается обводнённость экосистем. Из изложенного выше можно сделать вывод, что в данный период ландшафт изменился с лесного и лесостепного на степной и залежный. Также уменьшилось количество мелких водоемов.
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